Balun 50Q zu 100Q (1:2), 1000 Watt 22.07.2009

Breitbandtransformator:

v .4 Kerndurchmesser 60 mm
ﬁ/ Kernhéhe 20 mm
priméar Kupferlackdraht 1,5 mm

Sekundar Kupferlackdraht 1,0 mm
Leistung: 1000 Watt

? Balun:
Kern wie Breitbandtransformator

Leitungen AWG18, PTFE-isolierte
versilberte Kupferlitze
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Wolfgang Wippermann
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Tel./[FAX: 038217215 78 /-80
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Hallo, liebe bastelnden Funkamateure

mit dem Inhalt des Bausatzes lasst sich ein BalRp5DQ zu 100Q, fur 1000 Watt realisieren.
Einsatzbereich von 1,8 MHz bis 50 MHz.

Ein Balun 1:2 benétigt zwei Kerne. Ein Kern ist flen Breitbandtransformator $Dzu 100Q vorgesehen.
Durch die besondere Wickeltechnik erreicht manreimgen Wirkungsgrad.

Der andere Kern tragt den Balun. Bei dem Balun smdaitz werden zwei parallel geschaltete @Aitungen
verwendet, das ergibt dann 80

Zum Verstandnis der Wirkungsweise:

Ein Balun unterbricht den Gleichtaktstrom (commaowde current), lasst den Gegentaktstrom jedoch
ungehindert hindurch (differential mode currenip Balun kann, obwohl sein Name eigentlich etwateaes
besagt, an jeder seiner Seite mit einer Quelle hast beschaltet werden, die ,symmetrisch“(sym)rode
Lunsymmetrisch” (unsym) ist: sym-unsym, unsym-unsymsym-sym.

Logisch: im Ubergang Sym-sym macht Balun wenig Sinn

» eine symmetrische Antenne (mittengespeister Dipd@plun — Koaxialkabel

» eine unsymmetrische Antenne (Groundplane mit RgdiaBalun — Koaxialkabel

» eine unsymmetrische Antenne (aul3ermittig gespdiferl) — Balun — Hihnerleiter

» ein unsymmetrischer Senderausgang (KoaxialbuchBa)un — Antennentuner —Speiseleitung
» ein unsymmetrischer Senderausgang (Koaxialbuch8aennentuner - Balun — Speiseleitung
» eine symmetrische Last (Gegentaktendstufe) — Balkinaxialbuchse

Die Wirksamkeit eines Baluns, den Gleichtaktstramuaterbrechen, hangt sehr von seinem Einsatzort im
System Sender — Leitung — Antenne ab. Ob dichbder hinter dem Antennentuner ist fast egal. Im
Strombauch der Gleichtaktstroraegeordnet bringt er disesten Ergebniss&Vo der Strombauch sich befindet
muss man messen bzw. durch eine Simulation heralesfi Bei Mehrbandbetrieb ist damit zu rechnens das
Strombauch des Gleichtaktstromes auf den untediatien Bandern sich an unterschiedlichen Stelkem d
Speiseleitung befindet, dann sind unter Umstandeirene Baluns erforderlich.

Befindet sich der Balun zuféllig im Spannungsbauct das auch noch bei einer tiefen Frequenz, so &an
warm werden und bei hohen Leistungen sogar pla{sezhe auch Bericht DAOHQ in CQDL 7/2005, S. 454)

Hinter dem Antennentuner eingesetzt kann bei zadtuAntennen (kiirzer alg2) die Spannung zwischen den
Drahten sehr hoch werden, was zu Uberschlagenrfikanen. Die verwendeten teflonisolierten Drahtegmab
eine Betriebsspannung von 600 V und eine Prifspanaan 2500 V.



Aufbau des Balun 1:1, 5@ zu 50Q

Wichtiger Hinweis: Das Abisolieren erfolgt mit emeaecht stumpfem Messer. Das Kabel wird auf dieetlagje gelegt und
die Isolierung rundum eingedruckt, bis es etwagkndann die Isolierung abziehen. So wird die &iticht beschéadigt.

je 184 cm AWG 18
Kupferlitze, versilbert, PTFE-
isoliert, grau und rot

Kern 61 mm x 35,5 mm x 20 mm

je ein roter Draht und ein grauer
Draht bilden die Zweidrahtleitung.
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1. Schritt: 2. Schritt:

Messe zwei gleich lange Dréahte rot und graBefestige beide Kabelbinderseam Kern,

so dass spater die beiden Zweidrahtleitun
Windungen (eng und stramm gewickelt) mitzwischen Kern und Nylonkabelbinder noclh
hindurchpassen, jeder Nylonkabelbinder legtier Leitungunterhalb des Kerns mit
eine Zweidrahtleitung (rot, grau) fest.

ab. Lange 92 cm. Reicht fur je 12

3 cm langen Anschliissen. Abisolieren ung
Litzenende verléten.

3. Schritt:
Die erste Zweidrahtleitungen (rot und grau
yesurch den Kabelbinderberhalb des Kerns

festzurren. 12 Wdg. aufwickeln. Das Ende

Kabelbinder festlegen.
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4. Schritt: 5. Schritt:
Die zweite Zweidrahtleitung (rot und grau)
wie Schritt 3 auf die zweite Kernhélfte

aufbringen. Beachte die Lage der Dréahte.

Mit einer Sichtkontrolle wird gepriift, ob
keine Wicklung verdreht ist. An beiden
Seiten rot / rot und grau / grau verbinden.
Zwischen rot / grau mit Durchgangsprufer
prufen, Kurzschluss darf nicht sein.

Einspeisedrossel von Dr. Felix Gerth,
Grundlage vieler Baluns, die
Gleichtaktstrome werden durch die
Induktivitat der aufgewickelten Leitung am
FlieRen gehindert.
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Gleichtaktdampfung = Wirkung gegen Gleichtaktstrome

25 dB entspricht 1,7®& im Pfad desleichtaktstromes
30 dB entsprechen IX( 3,5 MHz bis 50 MHz )
40 dB entsprechen 1@k(15 MHz bis 50 MHz )
Die Kurve muss bessere Werte als 25 dB erreichen.

(je tiefer die Kurve, um so besser der Balun)

Eingangsreflexion= Abweichung vom ,Ideal” 5@.

Verfalschung durch das Einfligen des Baluns in de@2 Pfad des
Gegentaktstrome8ei 1,5 MHz betrégt das SWR 1,01, es steigt b
50 MHz auf 1,05 an. Abgleich durch Veréandern destaids der
Drahte rot/grau am Ring auf3en. Die Kurve muss bes&erte als
25 dB erreichen.

is

(je tiefer die Kurve, um so besser der Balun)




Aufbau des Breitbandtransformator 1:2, 50Q zu 100Q

Die Bewicklung der primaren Windung erfolgt mit Kagackdraht 1,5 mm. Der Abstand zwischen den Rnéht
ist so gering wie moglich zu halten. Fur die seléredVindung werden mit 1,0 mm Kupferlackdraht 1j8 an
jedem Ende der primaren Windung weitere Windungégebracht (&hnlich Spartrafo). Es handelt sich bei
diesem Transformator um einen TLT — TransmissiorelJiransformator.

1. Schritt:

Bewickle den Kern
einlagig mit der textilen
Klebefolie. Dadurch
verrutschen die Dréhte
weniger. Markiere den
Kern mit farbigem CD-
Schreiber.

2. Schritt:
Isoliere das Ende des
Drahtes ab und bringe fir
die Primarwicklung
insgesamt 10 Windungen
auf, erst 5 Windungen (rot)
auf den Kern

3. Schritt; ...und dann im
Abstand einer Drahtstarke
weitere 5 Windungen
daneben. Wegen
Anschaulichkeit in lila
gezeichnet. Isoliere das
Drahtende ab. Dies ist dig
primére Wicklung 5@.

4, Schritt: An das rechte
Drahtende wird ein weitere
Draht (blau) gelétet und in
den Zwischenraum der
primaren Wicklung gelegt..
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5. Schritt: ...und zwei Mal
durch das Kerninnere
gesteckt, das sind zwei
Windungen. Der Draht
wird an das Kernaul3ere
geflhrt und abisoliert.

g

6. Schritt: .Der andere
Draht wird angel6tet und
zwei Mal durch das
Kerninnere gesteckt, das
sind zwei Windungen. Der
Draht wird an das
Kernauf3ere gefiihrt und
abisoliert.

Einsatzhinweise:

An beiden oberen Anschliisse kommen die @00

(z.B. die Loop) und an die beiden unteren Ansclais

die 50Q, z.B. der Balun 1:1 oder das Koaxialkabel,
wenn der Balun erst einige Meter weiter in das Kab
geschleift werden soll. Die Entfernung zwischen
Breitbandtransformator und Balun sollte kleinerl&ls
des hdchsten genutzten Bandes sein, z.B. 10 m-Ba
der Abstand muss kleiner als 5 m sein, empfohlen
wird dann 3 m.

Al =

T e

=

Frequenzzoom 2fach Shitki  K2(dB)  Kusor#
T~ [0 =] [

Gleichtaktdampfung = Wirkung gegen Gleichtaktstréme

Ein Breitbandtransformator hat gegentiber
Gleichtaktstromen keine sperrende Wirkung

Eingangsreflexion= Abweichung vom ,ldeal* 5@ wenn
ein 100Q Widerstand an den Breitbandtransformator
angeschlossen wird.

1,8 MHz: 26 dB

30 MHz: 25 dB

50 MHz: 24 dB

Der Breitbandtransformator ist von 160 m bis 6 m
einsetzbar.

Die 50Q Seite de

s Breitbandtransformators (links im Bi@rden mit

irgendeiner Seite des Baluns 1:1 (rechts im Biktpunden.

Links ist dann die 10@ Seite, rechts die 5Q Seite des so entstandenen
Baluns 10 zu 50Q. Die Verbindung zwischen Balun und
Breitbandtransformator sollte sehr kurz sein. Ridgere Verbindungen ist

50 Q Leitung, z.B. Koaxialkabel oder verdrillte Leituag verwenden. Bei dem im Bild abgebildeten Bakin i
das SWR von 1,8 MHz bis 50 MHz besser als 1,12@%&ingangsreflexion).



